
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茨城町集落実態アンケート調査 

アンケート調査の結果【概要】 

平成 28 年１⽉ 茨城町  
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Ⅰ アンケート調査の概要 

 

１ 目 的 

人口減少や高齢化が進行しつつある当町において，人口・世帯動向，医療・福祉サ

ービス，生活物資の調達などの生活の状況，清掃活動などの集落内での支え合いの状

況，農地・山林・公共施設などの管理状況，集落の有形・無形の地域資源，他の集落

との協力の可能性など，地域の集落点検を行い，地域の維持及び活性化につなげるこ

とを目的として実施しました。 

 
                   集落点検の７要素 

 
１ 源（みなもと） ・・・「人」 

           ２ 勢い      ・・・「人口動向」 
           ３ つながり    ・・・「地区活動」「連携・協力」 

４ 資源      ・・・「資源・魅力」 
５ 基盤      ・・・「立地」「環境」「社会基盤」 
６ 自立性     ・・・「就業」「産業」「行動圏域」 

 ７ 将来性     ・・・「将来動向」 

 
総務省参考資料『「集落点検チェックシート」について』より抜粋 

 

２ 実施方法 

  茨城町集落支援員がアンケートを持参し，２週間程度の期間をあけて回収しました。 

 
３ 実施期間  

   平成２７年６月２９日（月）から８月３１日 

 
４ 対象及び対象者 

   町内の８９地区において，各区長を対象にアンケート調査を実施しました。 

 
５ 回収状況 

   回収率１００％（８９件／８９件） 

 
６ 集計結果に関する表記 

①グラフ中の「ｎ」は，集計対象総数で割合算出する上での母数を表しています。 

 

  

茨城町集落実態アンケート調査 概要版 

集落力 

集落が持っ

ている総合

的な力 
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７ 地区別の集計 

 

   地区別の傾向を分析するため，大きく５つの地区に分けて集計を行っています。 

 

地 区 区 

長岡地区 

長岡，長岡第二，矢頭東，矢頭西，矢頭北，矢頭中丸原，植農，

谷田部，小鶴，三島，前田第一，前田第二，前田東，下郷，上郷，

大畑，馬渡，近藤，常井，大山原，瑞穂，明光台団地，桜団地 

計２３区

川根地区 

木部東部，木部西部，木部南部，飯沼，上飯沼，上飯沼南部，下

飯沼，下土師新地，下土師宿，下土師仲塚，赤坂，奥谷，桜丘団

地，ｻﾝｸﾞﾘｰﾝ奥谷，越安，蕎麦原，駒渡，千勝，野曽，野曽後谷，

南栗崎，南川又 

計２２区

上野合地区 

秋葉，南島田，神谷，増山，坂東，鳥羽田，生井沢憲生，生井沢

協栄，下雨ヶ谷，上雨ヶ谷，下座，小幡，五里峰，古宿，千貫桜

計１５区

沼前地区 

小堤，駒場，神宿，本郷，海老沢，城之内，宮ヶ崎，宮ヶ崎第四，

宮ヶ崎第五，宮ヶ崎第六，宮ヶ崎日進，網掛，昭和 

 

計１３区

石崎地区 

船渡，東永寺，飯塚，中山，新興，前原，金沢，中石崎，桝原，

宮前，長洲，遠西，台，前谷，後谷，若宮 

 

計１６区

５地区 合計８９区
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Ⅱ アンケート調査の集計 

◆ 茨城町の地区別人口及び世帯 

 

 １ 人口及び世帯 

   本町の人口は，平成 17 年度からの推移をみると減少傾向で，今後も減少して行くことが予想さ

れます。地区別状況では，長岡地区だけが，平成 17 年に比べ増加していますが，その他の地区に

ついては，いずれも減少しています。 

  

  茨城町の人口及び世帯の推移             茨城町の人口及び世帯の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 年齢３区分別人口 

   年齢３区分別人口とは，人口を「15 歳未満」，「15～64 歳」，「65 歳以上」の年齢別に分けて

集計したものです。平成 27 年 3 月末日現在の年齢３区分では，町全体で年少人口（15 歳未満）

が約 11％，生産年齢人口（15 歳以上～65 歳未満）が約 60％，老年人口（65 歳以上）が約 29％

という状況です。地区別でみても，概ね全体と同様の傾向です。 

 

 

年齢３区分別人口 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35,606  35,069  33,774 

11,260  11,931  12,560 

0

10,000

20,000

30,000

40,000

H17 H22 H27
人口 世帯数

（人）

（世帯）

14% 11% 9% 10% 10% 11%

60%
59% 59% 61% 58% 60%

26% 30% 32% 29% 32% 29%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

長岡地区 川根地区 上野合地区 沼前地区 石崎地区 全体

老年人口

（65歳以上）

生産年齢人口

（15～65歳未満）

年少人口

（15歳未満）

※住民基本台帳人口，世帯数
※住民基本台帳人口，世帯数

※住民基本台帳 人口３区分（平成 27.年 3 月末日）

H17 H22 H27

人口 13,817 14,435 14,341
世帯数 4,774 5,278 5,540

人口 5,412 5,134 4,816
世帯数 1,597 1,637 1,678

人口 5,051 4,817 4,512
世帯数 1,519 1,584 1,651

人口 5,899 5,578 5,341
世帯数 1,662 1,703 1,888

人口 5,427 5,105 4,764
世帯数 1,708 1,729 1,803

人口 35,606 35,069 33,774
世帯数 11,260 11,931 12,560

石崎地区

全体

川根地区

上野合地区

沼前地区

長岡地区



 

4 
 

 

◆1 地区力の源(みなもと)を点検しよう 

 

１ 地区に加入している世帯と高齢者の世帯 

  町内の 89 区において，区に加入している世帯は 8,024 世帯となっており，地区内に居住する世

帯の９割以上が加入している状況です。また，高齢者（65 歳以上の人）だけで暮らしている世帯は

全体で 966 世帯（約 16％）という状況です。 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

①地区に加入している世帯はいくつありますか。

また，地区に加入していない世帯はいくつあり

ますか。 

8,024世帯

92%

732世帯

8%

ア 地区に加入している

イ 地区に加入していない

n=8,756（回答からの世帯数）

⑤地区に住む高齢者一人暮らし，または，高齢者

世帯の見守りについて民生委員さんの活動以

外に地区独自のものはありますか。 

④地区の各種活動において，リーダーとなる人は

いますか。 

③あとつぎがいて，現在一緒に住んでいる世帯は

いくつありますか。 

②高齢者(65 歳以上の人)だけで暮らしている世

帯はいくつありますか。 

地区加入世帯（全体） 

57区

64%

30 区

34%

2区, 2%

ア いる

イ いない

ウ 無回答

n=89

地区のリーダー（全体） 

⑥高齢者だけの世帯で他の市町村に家族がいて，

よく訪れてくる世帯は地区に何世帯あります

か。 

 

39区

16%

101区

42%

64区

26%

39区

16%
ア 週に1回以上

イ 月に1～2回程度

ウ その他

エ 確認ができていない

n=243（回答からの件数)

家族の訪問について 

高齢者だけの世帯（全体） 

966世帯

16%

5,175世帯

84%

高齢者だけの世帯

それ以外の世帯

n=6,141（回答があった区加入世帯）

10区

11%

77区

87%

2 区, 2%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

高齢者の見守り（全体） 

2,392世帯
43%3,133 世帯

57%

あとつぎが同居している世帯

それ以外の世帯

n=5,525（回答があった区加入世帯）

あとつぎが一緒に住んでいる世帯（全体） 
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◆2 地区力の勢い(いきおい)を点検しよう 

 

１ 最近の 10 年間での他地区への転出や近年地区外から転入してきた人・世帯等 

最近の 10 年間で他の地区に転出した人・世帯について，「ある」と回答された区は 89 区のうち

58 区（約 65％）という状況です。また，近年地区外から転入してきた人・世帯について，「ある」

と回答された区は 89 区のうち 58 区（約 65％）という状況です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

それはどのような理由ですか 

6 

40 

11 

6 

0 10 20 30 40 50

ア 仕事の事情

イ 家庭の事情

ウ その他

エ 無回答

（件）

 

 それはどのような理由ですか 

11 

31 

24 

2 

0 10 20 30 40

ア 仕事の事情

イ 家庭の事情

ウ その他

エ 無回答

（件）

 

それはどのような理由で転出しましたか 

20 

46 

9 

1 

0 10 20 30 40 50

ア 仕事の事情

イ 家庭の事情

ウ その他

エ 無回答

（件）（

①最近の 10 年間で，他の地区に転出した人・世

帯はありますか 

②近年，地区外から転入してきた人・世帯はあり

ますか 

③近年，他の地区・地域から戻ってきた人（子供

や兄弟など）はいますか 

58区

65%

20区

23%

9区

10%

2区 2%

ア ある

イ ない

ウ 確認していない

エ 無回答

n=89

他の地区に転出した人・世帯がある区（全体） 転出の理由（全体） 

58区

65%

28区

32%

3区 3%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

転入してきた人・世帯がある区（全体） 転入の理由（全体） 

51区

57%

35区

39%

3区 4%

ア いる

イ いない

ウ 無回答

n=89

他から戻ってきた人（全体） 他から戻ってきた人の理由 

【その他の主な回答】 

結婚／公共事業／東日本大震災等／環境の理由 

【その他の主な回答】 

土地の購入／住宅の新築／家の購入／相続 

／東日本大震災 

【その他の主な回答】 

親の病気／定年退職／就職／家を継ぐ準備のため 

／実家の近くに居住／子供の入学 
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◆3 地区力つながりを点検しよう 

 

１ 地区で利用・管理している施設や資産等 

地区で利用・管理している施設について，「ある」との回答が比較的多かったものは，「共同管理施

設」で約９割，「利用・管理物品」で約６割という状況です。各々の「利用状況等」については，「区

民のみ」の回答が多く，「維持管理」については，「区の管理」という回答が多い状況です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

その利用・維持管理のやり方はどのようなものですか 

28 区

82%

5 区

15%

1 区

3%

ア 区民のみ

イ その他

ウ 無回答

(n=34)※3‐3で「ある」の回答数

26 区

76%

6 区

18%

2 区

6%

ア 区の管理

イ その他

ウ 無回答

(n=34)※3‐3で「ある」の回答数

 

その利用・維持管理のやり方はどのようなものですか 

29 区

74%

3 区 8%

5 区

13%

2 区

5%

ア 区の管理

イ 施設長の管理

ウ その他

エ 無回答

(n=39)※3‐2で「ある」の回答数

23 区

59%

14 区

36%

2 区

5%

ア 区民のみ

イ その他

ウ 無回答

(n=39)※3‐2で「ある」の回答数

①共同で利用･管理している施設はあ

りますか 

80 区

90%

9 区

10%

ア ある

イ ない

n=89

共同管理施設（全体） 

②共同で利用･管理している広場や公

園等はありますか 

 

その利用・維持管理のやり方はどのようなものですか 

55 区

69%

23 区

29%

2 区

2%

ア 区民のみ

イ その他

ウ 無回答

(n=80)※3‐1で「ある」の回答数

61 区

76%

15 区

19%

3 区

4%

1 区

1%

ア 区の管理

イ 施設長の管理

ウ その他

エ 無回答

(n=80)※3‐1で「ある」の回答数

利用状況（全体） 維持管理（全体） 

39 区

44%50 区

56%

ア ある

イ ない

n=89

利用状況（全体） 維持管理（全体） 

③地区で利用・管理している土地や山

林等はありますか 

34 区

38％
54 区

61％

1区, 1％

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

利用・維持管理土地・山林等（全体） 利用状況（全体） 維持管理（全体） 

共同利用維持・管理公園・広場等（全体）

【その他の主な回答】 

有料で一般利用／区の関係者 

／他の区に貸出／子ども会 等 

【その他の主な回答】 

公民館長／公民館運営委員会 

／区民によるボランティア 等 

【その他の主な回答】 

子ども会／高年者クラブ／小学校

学区の住民／区外の近隣居住者 等

【その他の主な回答】 

小学校学区の住民／高年者クラブ

等 

【その他の主な回答】 

他地区との共同利用／スポーツ少

年団 等 

【その他の主な回答】 

ボランティア／有志会／地権者 

／氏子総代／水利組合／消防団 等
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２ 地区での作業・活動等 

地区での作業・活動については，87 区（約 98％）で何らかの作業・活動を行われている状況です。 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

その利用・維持管理のやり方はどのようなものですか 

48 区

84%

7 区

12%

2 区

4%

ア 区民のみ

イ その他

ウ 無回答

(n=57)※3‐4で「ある」の回答数

50 区

88%

3 区 5%

4 区

7%

ア 区の管理

イ その他

ウ 無回答

(n=57)※3‐4で「ある」の回答数

⑨地区における日常生活，家事などで支援を必要としている

人に対して，助けてくれる人，グループなどはありますか

⑧日常生活において，地区内でどのような助け合

いが見られますか 

⑦作業・活動について，困ったことや気づいたこと等はありますか⑥地区としてどのような作業・活動を行っていますか 

④地区で利用・管理している物品はあ

りますか 

地区で利用・管理物品（全体） 

57 区

64%

28 区

31%

4 区 5%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

⑤そのほか，地区住民が共同で利用･

管理している資産や財産等はあり

ますか 

 

ある場合何ですか 

【その他の主な回答】 

神輿や山車 等 

【その他の主な回答】 

氏子総代が管理／班で管理 

／子ども会等で管理 等 

35 区

39%
51 区

57%

3 区 4%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

地区で利用・管理物品（全体） 【ある場合の主な回答】 

神社／冠婚葬祭用具／寺院／消防ポンプ／墓地 

／神輿／ピザ釜／釜戸／消防小屋／倉庫／火の見櫓

／テント／福祉会館／お祭り備品／保存会備品 

／行燈／ごみ集積所 等 

73 

40 

36 

52 

77 

83 

17 

2 

0 20 40 60 80 100

ア 除草作業

イ 花壇整備

ウ 道路(町･農道等)整備

エ 小枝はらい

オ 公民館等清掃

カ 空き缶・ゴミ拾い

キ その他

ク 無回答

（区）

33 

18 

31 

14 

18 

0 10 20 30 40

ア 人手が足りない

イ 費用が足りない

ウ 安全上の問題（保険等）

エ その他

オ 無回答

（区）

41 
16 

67 
19 

13 
0 

9 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ア 災害時の協力

イ 農作業等の協力

ウ 冠婚葬祭

エ 交通安全の見守り（PTA以外）

オ 防犯パトロール

カ その他

キ 無回答

（区）

7 区

8%

78 区

88%

4 区

4%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

地区での作業活動（全体） 地区での作業活動（全体） 

地区での作業活動（全体） 

助けてくれる人，グループなど 

利用状況（全体） 維持管理（全体） 
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◆4 地区力の資源を点検しよう 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

④美しい自然環境・自然景観はありますか 

②ある場合，どのようなものですか 

涸沼や大戸の桜等の自然景観／水田地帯等の田園風

景／古墳群や城跡等の歴史的なもの／古くから行わ

れている祭事や伝統芸能／農産物全般／地域の活動

や団結力 等  

 

③地区の魅力として，思い浮かぶものは何ですか 

自然環境が良いこと／交通アクセス面が良いこと 

／大型店舗が立地していること／区民のまとまりが

あること 等 

①地区で自慢できるものはありますか 

34 件

38%
50 件

56%

5 件

6%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

区で自慢できるもの（全体） 

34 区

38%54 区

61%

1 区

1%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

美しい自然環境・自然景観（全体）

⑤美しい街並み，建物はありますか 

3 区

3%

85 区

96%

1 区

1%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

【ある場合の主な回答】 

涸沼周辺の自然環境／田園風景／ホタルの生息地 

／筑波山の眺望／大戸の桜等 等 

【ある場合の主な回答】 

木村住宅／大えびす・中えびす／イオンタウン水戸南

／仲宿通りの小鶴商店街 等 

美しい街並み，建物（全体） 

⑥見晴らしのよい場所はありますか 

見晴らしのよい場所（全体） 

22 区

25%

66 区

74%

1 区

1%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

【ある場合の主な回答】 

涸沼周辺／神社や寺院からの景色／公園からの夕日

／堤防からの景色／筑波山の遠望 等 

⑦美しい植物が生えているところはありますか 

12 区

14%

75 区

84%

2 区

2%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

美しい植物が生えているところ（全体）

【ある場合の主な回答】 

憩いの場（絆園）／湛沼の周りの桜／山野草 

／鹿島神社の山百合／涸沼周辺／農場の桜並木 等
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遺跡・史跡など（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑪郷土芸能，伝統的芸能，工芸などはありますか⑩卓越した能力・技術を有する人はいますか 

12 区

13%

69 区

78%

8区

9%
ア いる

イ いない

ウ 無回答

n=89

⑧野生の生き物が生息しているところはありますか 

31 区

35%
58 区

65%

ア ある

イ ない

n=89

野生の生き物が生息しているところ（全体） 

【ある場合の主な回答】 

涸沼，農地や荒野，山林等に，タヌキや野ウサギ，

リス，野鳥，昆虫等が生息 等 

⑨遺跡・史跡などはありますか 

【ある場合の主な回答】 

城跡等の遺跡／古墳群／神社・寺院／公園 等 

25 区

28%

61 区

69%

3区

3%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

遺跡・史跡など（全体） 

卓越した能力・技術を有する人（全体） 

【ある場合の主な回答】 

設計者・植物研究者／華道家／書道家／塾講師／彫刻

士／舞踊者／囃子演奏者（太鼓・笛・鐘）／元町長や

議員／ほうきやしめ縄製作技術／津軽三味線 等 

【ある場合の主な回答】 

楠公会舞／長岡宿の歌／大杉太鼓／八坂神社祇園祭

での小鶴囃子／一万燈盆踊り／ひぬま盆踊り／獅子

頭彫刻／さくら音頭／ひょっとこ囃子保存会 等 

12 区

13%

73 区

82%

4 区

5%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

郷土芸能，伝統的芸能，工芸など（全体）

⑫伝統行事，祭りなどはありますか ⑬地区の特産物はありますか 

【ある場合の主な回答】 

神社の元旦祭り／初午祭／祇園祭／新嘗祭／五代祭

／防火祈願祭／一万燈盆踊りと風祭／大戸さくら祭

／子安講／御田植え祭／敬老祝宴／三世代ふれあい

収穫祭／敬老祝賀会／ピザパーティ／三合区／金平

祭礼／盆綱引き／献穀祭／あんばまつり 等 

【ある場合の主な回答】 

農作物（米／人参／さつまいも／じゃがいも／栗 

／花卉／水菜／トマト／ネギ／ニラ／他全般）

果 物（メロン／ブドウ 等） 

魚介類（しじみ／鰻／しらうお／ハゼ 等） 

加工品（メロンの漬物 等） 

58 区

65%

28 区

32%

3 区

3%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

21 区

23%

62 区

70%

6 区

7%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89

地区の特産物（全体） 伝統行事，祭りなど（全体） 
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◆5 地区力の基盤を点検しよう 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④普段買い物をする場所まで，どのくらい離れて

いますか 

29区, 

33%

25区, 

28%

12区, 

13%

13区, 

15%

9区, 

10%

1区, 1%

n=89

3km未満

3km以上～

5km未満

5km以上～

7km未満

7km以上～

10km未満

10km以上

無回答

③近くの病院，診療所まで，どのくらい離れてい

ますか 

35区, 

39%

27区, 

30%

12区, 

14%

7区, 

8%

8区, 

9%

n=89

3km未満

3km以上～

5km未満

5km以上～

7km未満

7km以上～

10km未満

10km以上

①役場まで，どのくらい離れていますか 

15区, 

17%

25区, 

28%22区, 

25%

14区, 

16%

12区, 

13%

1区, 1%

n=89

3km未満

5km以上～

7km未満

7km以上～

10km未満

10km以上

無回答

3km以上～

5km未満

役場までの距離（全体） 

②近くの小学校まで，どのくらい離れていますか 

近くの小学校までの距離（全体） 

近くの病院，診療所までの距離（全体） 普段の買い物の場所までの距離（全体）

⑤近くにバス停はありますか 

47 区

53%

42 区

47%
ア ある

イ ない

n=89

近くにバス停（全体） 

36区, 

41%

16区, 

18%

10区, 

11%

17区, 

19%

9区, 

10%

1区, 1%

n=89

3km未満

3km以上～

5km未満

5km以上～

7km未満

7km以上～

10km未満

10km以上

無回答
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○地区の環境について：良い点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○地区の環境について：悪い点 

   

 

図 5-11 区の環境：悪い点（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 地区の社会基盤について 

図 5-12 地区の社会基盤（全体） 

 

 

 

  

 

71区, 80%

31区, 35%

67区, 75%

72区, 81%

20区, 22%

34区, 38%

32区, 36%

25区, 28%

23区, 26%

18区, 20%

56区, 63%

21区, 24%

17区, 19%

68区, 77%

53区, 60%

53区,61%

61区, 69%

65区, 73%

2区, 2%

1区, 1%

1区, 1%

2区, 2%

3区, 3%

3区, 3%

1区, 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 空き家

 災害の発生しやすい場所

0 交通事故が起こりやすい場所

 見通しの悪い場所

 少量の雨で水かさの増す川

 そのほか，危険な場所

4 騒音・悪臭のある場所

 獣害のある場所

 景観が損なわれている場所

ア ある イ ない ウ 無回答 n=89

⑰道路・農道で荒れている場所はありますか 

⑱水路･側道等で荒れている場所はありますか 

  

54区, 61%

55区, 62%

67区, 75%

10区, 11%

34区, 38%

32区, 36%

21区, 24%

79区, 89%

1区, 1%

2区, 2%

1区, 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

道路・農道で荒れている場所

水路･側道等で荒れている場所

農地，山林で荒れている箇所

公共施設や建物で荒れている場所

ア ある イ ない ウ 無回答
n=89

⑥子供が遊べる場所はありますか 

⑦避難できる場所はありますか 

49区, 55%

70区, 79%

39区, 44%

18区, 20%

1区, 1%

1区, 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

子供が遊べる場所

避難できる場所

ア ある イ ない ウ 無回答 n=89

地区の環境：良い点（全体） 

⑧空き家はありますか 

⑨災害の発生しやすい場所はありますか 

⑩交通事故が起こりやすい場所はありますか 

⑪見通しの悪い場所はありますか 

⑫少量の雨で水かさの増す川はありますか 

⑬そのほか，危険な場所はありますか 

⑭騒音・悪臭のある場所はありますか 

⑮獣害のある場所はありますか 

⑯景観が損なわれている場所はありますか 

 

⑲農地，山林で荒れている箇所はありますか 

⑳公共施設や建物で荒れている場所はありますか 

地区の環境：悪い点（全体） 

地区の社会基盤（全体） 
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◆6 地区力の自立性を点検しよう 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①地区内にいくつの事業所がありますか 

49 区

55%14 区

16%

7 区

8%

2 区, 

2%

1 区, 

1%
16 区, 

18%

ア 1～3

イ 4～6

ウ 7～10

エ 11～15

カ 21以上

キ 無回答

n=89

区内の事業所（全体） 

②地区ならではの産業（職場）はありますか 

【ある場合の主な回答】 

鉄工所／ガス会社／歯科医院／木工所／自動車修理

工場／商店／牧場／養鶏場／建設会社／農産物の共

同出荷場／米穀流通業／直売所／農業 等 

地区ならではの産業(職場)（全体）

③地区における農林水産業はどのような状況で

すか 

④地区における地区の住民が経営している商工

業はどのような状況ですか 

6 

2 

77 

24 

5 

5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ア 後継者が育成されている

イ 経営が安定している

ウ 高齢化している

エ 人手不足になっている

オ その他

カ 無回答

（区）

21 

8 

37 

7 

12 

15 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

ア 後継者が育成されている

イ 経営が安定している

ウ 高齢化している

エ 人手不足になっている

オ その他

カ 無回答

（区）

住民が経営している商工業（全体）農林水産業の状況（全体） 

【その他の主な回答】 

・耕作移管や休耕で兼業農家が多い。 

・専業農家の後継者がいない。 

・産業が成立たない。 

・後継者は個々の農家で育成されている。 

【その他の主な回答】 

・商店会においても，後継者不足である。 

 

⑤遊びやレジャー等で，他の地区から人は訪れて

いますか 

20 区

23%

67 区

75%

2 区, 2%

ア いる

イ いない

ウ 無回答

n=89

レジャー等で他の地区からの訪問者（全体）

【いない場合の主な理由】 

遊びやレジャーをする場所がない／住宅専用地区であ

る／人を集めるきっかけを作りたいが，アイディアが

うかばない／ホテルなどがない／昔は釣り人が来てい

たが，高齢化している／リピートにつながっていない

⑥近隣の市町村へ買い物や病院に出かけるとし

たら，主にどちらに出かけますか。また，どの

くらい時間がかかりますか 

 

 

買い物や病院について，主に出かける先につい

ては，どの地区においても，「水戸市」と回答さ

れた区が多い状況です。 

 

買い物：所要時間について，各地区からの回答状

況では，最短で 3 分から 10 分，最長

で３０分から 60 分という状況です。 

病 院：所要時間について，各地区からの回答状

況では，最短で 3 分から 10 分，最長で

4０分から 60 分という状況です。 

12 区

13%

72 区

81%

5 区, 6%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89
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◆7 地区力の将来性を点検しよう 

 

○将来の地区の人口，世帯数について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥地区において，現在は地区の外にいるが，将来

戻ってきそうな人（家族等）はどのくらいいま

すか 

10 区

11%

19 区

21%

24 区

27%
1 区 1%

34 区

39%

1 区 1% ア 0人

イ 1～3人

ウ 4～8人

エ 9人以上

オ 不明

カ 無回答
n=89

①10 年後を考えたとき，地区の人口はどのようになっていると思いますか 

②同様に，地区の若者（15～39 歳）数はどのようになっていると思いますか 

③同様に，地区の高齢者（65 歳以上）数はどのようになっていると思いますか 

④同様に，地区の世帯数はどのようになっていると思いますか 

⑤同様に，高齢者だけで生活する世帯数はどのようになっていると思いますか 

 

2区, 2%

1区, 1%
77区,86%

4区, 4%
80区, 90%

81区, 91%

82区, 92%
5区, 6%

70区, 79%

2区, 2%

6区, 7%

6区, 7%

5区, 
6%

13区, 15%

6区, 7%

2区, 2%

2区, 2%

1区, 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地区の人口

地区の若者（15～39歳）数

地区の高齢者（65歳以上）数

地区の世帯数

高齢者だけで生活する世帯数

ア 増えている イ 減っている ウ 変わらない エ 無回答 n=89

将来の地区の人口，世帯数について（全体）

⑧今後，他の地区から本地区等に転入してくる人

は増えそうですか 

⑦今後，地区から他の地区等に転出する人は増え

そうですか 

区外から将来戻ってきそうな人（全体） 他の区等に転出する人（全体） 

12 区

13% 5 区 6%

13 区

15%58 区

65%

1 区 1%
ア 増える

イ 増えない

ウ 変わらない

エ 予測できない

オ 無回答
n=89

⑨他の地区から本地区への転入世帯に対し，区と

して決まり事（区費等）はありますか 

他の地区から転入してくる人（全体） 転入者への決まり事（全体） 

1 区 1%

26 区

29%

16 区

18%

43 区

48%

3 区 4%
ア 増える

イ 増えない

ウ 変わらない

エ 予測できない

オ 無回答
n=89

69 区

78%

18 区

20%

2 区 2%

ア ある

イ ない

ウ 無回答

n=89




